

赚了算开发商的，赔了算人民的？

■今日视点

全国各地都在积极保增长、扩内需，廊坊也不例外，全国人大代表、廊坊市市长王爱民发布了他的招商口号：“房地产业来我市投资，赚了算他们的，赔了算我们的！”

(3月12日《第一财经日报》)

王市长说“赔了算我们的！”这里的“我们”显然是指廊坊人民。赚了归开发商，赔了算廊坊，好处都让开发商

得了，廊坊人民是否同意市长这样的承诺，还是要打个问号的。如果赔了算市长个人的，廊坊人民还有点头的可能；如果赔了算廊坊人民的，我估计廊坊的老百姓是不可能同意的。但很可能的结果是：赔了掏口袋的是廊坊人民，市长依然是市长。“赔了算我们的”这样的承诺，不仅忽视了经济风险，也无视民众权利。王市长说，如果这两年房地产没有起来，廊坊市会以再批地的形

式来补偿房地产商。但问题是，即便是政府低价买来的土地，也是廊坊的公共资源，并不是市长个人的私产，怎能随意以土地补偿开发商呢？

人们通常把恶性招商总结为“门槛一降再降，成本一减再减，空间一让再让”，但廊坊的这种招商观更让人忧虑，因为让步的是权利——廊坊人民的权益。我更担忧的是，在这种招商观的左右下，廊坊有可能不断为开发商让

步。据报道，在内蒙古乌兰察布市，地方政府为了招商不仅超低价出让土地，而且还与开发商签订了“送钱”协议：免除了土地增值税、房产税等7项税和人防费、水电增容费等9项费用。这样招商，目的何在？

“赔了算我们的”这种招商观，既折射出一些地方政府缺少创新思维，财政收入渠道单一，又折射出急功近利的政绩观，只是“牺牲一切为招商”的全新注脚而已。(张海英)

■相关评论

很理解王市长的初衷，对商家之所以如此豪气，是为了保增长、扩内需，而且还可以扯出房地产业勃兴将带动就业、装饰、家电等各个领域良性反应的大道理上。这样的目的固然正义，但如果为了一种正义，就牺牲另一种正义，那么，这样的正义还值得珍惜吗？政府不能随心所欲地花人

政府无权随意代替人民“让利”

民的钱，这是基本的正义。

其实，就连王市长自己也清楚，“房地产业来我市投资，赚了算他们的，赔了算我们(政府)的”，这种情况也不大可能出现。相比其他行业，房地产业和政府绝对是一个休戚与共的关系，政府拥有土地，而土地成本又是房价的最大成本。房产商的赔与赚，

与其说决定权在市场，不如说决定权在政府。可以说，正是看到这种内联关系，王市长才敢提出“房地产业来我市投资，赚了算他们的，赔了算我们”的招商口号。

有个外商来中国某地投资，当地行政官员拍胸脯给政策，没想到外商反而不投了。问为啥？外商说，为了招商引资

资现在可以随便践踏制度，谁又能保证哪一天，政府为了其他原因不会违背制度和政策危害商家呢？这个外商所言极是。的确，当官员拍着胸脯“赚了算商家的，赔了算国家的”时，我们还怎么能够相信他呢？招商引资少一些“豪气”，花钱时多一些“小气”，这是官员要铭记的。(王攀)

请问委员：内需是无米之炊吗？

■公民发言

一些地方要求恢复“五一黄金周”的呼声还在耳边回荡，多位全国政协委员建议春节长假从7天延长至15天，“让国民享受一个从除夕一直到元宵节的悠长假期”的提案已经提交。

(3月12日《东方早报》)

我算是看明白了，在放假这个问题上，有些人的“欲望”是永无止境的。我简单算了一

下，现行的新假日制度，假日总量为115天，假如恢复“五一黄金周”并延长春节长假至15天，一个人把所有节假日歇足歇够，大概在122天，占全年365天的33.4%。而如果再算上两周的带薪休假时间，全年2/5的时间都要在家趴着或出去游山逛水，而更不要说全国政协委员、浙江省旅游集团总经理卢步东所建议的将“五一”“十一”两个黄金周都延长至12天的提案了。都说放假

可刺激内需，可内需是无米之炊吗？想想吧，这干活的人一天到晚都光忙着放假了，谁又给他发工资呢？而没有消费的资本，你又让他刺激个啥呢？

我绝不是工作狂，傻子才

不知道在家趴着舒坦呢！我只是觉得这人嘛，总该懂个基本的道理，也得懂得知足。我发现呼吁恢复“五一黄金周”和提议延长春节长假的这些代表、委员，要么是旅游部门的，要么是政府官员，反正没几个

是没有政绩或行业“私心”的。也正是为此，他们从没想过，这假期其实也是个“双刃剑”，一方面会刺激消费，一方面却也在削减着民众的荷包。拜托您动动脑子，放假7天都有假日综合征，何况15天！

现在比较流行的说法是，延长假期扩大内需是顺应民意，可作为国民中的一员，你知道我的意愿是什么吗？是天天在家趴着还有钱花！您老顺应得起来吗？(高立学)

我们无力自己破解消费潜规则

■公民发言

“3·15国际消费者权益日”即将到来，中消协公布了2009年十大消费维权举措，挑战商业销售、餐饮住宿等七大领域的潜规则成为重中之重。

(《京华时报》3月12日)

在饭店使用消毒碗筷、毛巾要另外付费；投宿宾馆必须在中午12点之前退房；老年人参加旅行团须多缴团费；拍摄婚纱照底片须花钱另买……消费潜规则，条条都咬人。不是消费者不想抵制，而是过高的维权成本消磨了大家的耐心。在消费者无可奈何的“纵容”下，消费潜规则之风愈刮愈烈。

每年“3·15”到来之时，各地消协都会提醒消费者：要敢于维权，揭露各种潜规则。可消费

者的参与热情并不是特别高涨。说白了，大家心里都明白，这是迎接“3·15”的一项活动，运动式的活动无法彻底破解这些消费潜规则。活动结束了，“消费潜规则”的暗疮还会滋生。

如何彻底破解消费潜规则？消费者提高维权意识只是一方面，最重要的是，要健全相关法规和制度，明确对消费潜规则简易可行的惩处手段。并且加大这些法规制度的宣传力度，让消费者熟记于心，可以随时随地以这些法规去抵制消费潜规则。同时，某些执法部门要提高工作效率，对消费者的投诉要速战速决，让消费者看到执法部门对“消费潜规则”的惩处决心和力度。如此才能提高执法部门的公信力，并降低消费者的维权成本。(陈方)

向第三者索赔不如调整重婚标准

■公民发言

一则“家庭破裂可向第三者索赔”的新闻引起了热议。全国人大代表马兰建议完善我国目前的离婚赔偿制度：无过错方有向第三者提出精神损害赔偿。

(3月12日《东方早报》)

在情理上，第三者破坏了他人家庭，当然应该承担责任。但感情又是一个非常复杂的东西，需要具体问题具体分析。其中最重要的一条，就是观察第三者是否存在过错或恶意破坏他人家庭。

第三者可能是事先不知情的(对方隐瞒了婚姻事实)，也可能是完全被动或无奈的(比如对方动用权力威胁)，甚至可能只是出于一种怜悯(对方可能告诉她自己的配偶有多么糟糕，自己的婚姻生活有多么可怜)。很多类似案件中往往

一个男人同时让两个女人受到伤害，那么仅仅因为其中一个女人的“第三者”身份，而必须赔偿另一个受伤害的女人，可能并不公平。

事实上，对于恶意第三者，更重要的不是经济赔偿，而是刑事处罚。我国《刑法》规定：有配偶而重婚的，或者明知他人有配偶而与之结婚的，处2年以下有期徒刑或拘役。重婚罪有两个重要标准，即：再次办理结婚手续，或者不办手续但对外以夫妻名义同居。可在事实上，真正按重婚罪定罪的很少，原因在于没几人会傻到没离婚之前再办结婚手续，对外也不以夫妻名义相称。

所以说，更重要的其实是调整重婚罪的定罪标准，以事实上的同居生活作为定罪要件，如此，才能从根本上遏制第三者现象的蔓延。(盛翔)

不折腾

买房还买市中心

入住市中心，一步到位不折腾；出门双地铁，交通畅顺不折腾
大型购物中心，享受生活不折腾

南京万达广场

- ▶ 百万级沿街金铺
- ▶ 70-140平米中心名宅
- ▶ 45平米SOHO办公

新季热销！

新城市核心 生活向上

【国际万达】中国商业地产第一品牌 【黄金户型】70-140m²户型完美呈现 【地铁上盖】双地铁联动，交通四通八达 【公共空间】城市休闲概念，共享庭院景观 【文化休闲】购物中心，临街旺铺 【白金配套】时尚生活特区，坐享完美配套

www.wdplaza.com

万达集团 | 86567788 86805588

开发商:南京万达广场投资有限公司 | 项目地址:南京市建邺区云锦路65号(水西门大街云锦路交汇处)

